違規修繕中途叫停 民國造艦專家設計

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)城市歷史建築 被人為損毀的事件近年來屢禁不絕。剛剛過去的元旦,位於 廣州東山口的民國名園——隅園又遭拆致部分屋頂「毀 容」。記者昨日探訪隅園時發現,這座中西合璧式樣的歷史 建築,被腳手架包圍了起來,屋頂部分橫樑已被拆下,綠色 的琉璃瓦片更是碎了一地。東山街道辦事處緊急介入,經過 調查發現其施工範圍與其修繕申報內容不符,違反相關法 規,已責令其停工。

/ 園是新河浦五大僑園之一, **P内** 是民國造船專家伍景英設計 建造。據了解,在廣州國民政府時 期,伍景英設計了廣東艦隊的「堅 如」等4艘艦艇。抗日戰爭期間, 他還參與設計虎門水域布水雷工 作,阻止日軍虎門登陸計劃。建國 後,伍景英家族後人部分遷居海 外,房屋上世紀80年代被列為文物 保護單位。

英國進口瓦片被砸爛

記者注意到,小洋房設計中西合 璧,外立面是西式紅磚石庫門,屋 頂是中式綠琉璃瓦金字頂,還有一 支煙囱,恍如一座英式莊園披上了 嶺南祠堂式的寶蓋。伍景英的兒子 伍衛能無奈遺憾表示,祖屋的房頂 部分為上世紀從英國進口的瓦片, 被砸爛十分可惜。

年,隅園現任業主就因為修建游泳 池,砍伐園內種植於上世紀30年代 的南洋杉和芒果樹各一株,引起了 全城媒體關注,有關部門介入勒令 其恢復原貌。伍衛能表示,作為文 物建築受到國家法律保護,不應說 建了瓦片。

變就變,「應該説,整個房屋就是 一個古董,既然買了古董,就應該 懂得欣賞和保護古董」。

施工與申報內容不符

拆除暫停後的兩日,記者走訪發 現,小別墅東側房間的房頂上,約 十平方米的綠色琉璃瓦房頂已被打 碎,横樑和豎樑部分被拆。園子大 門依然緊閉,園內有一人悶頭打掃 園內的建築垃圾。

東山街道辦事處不願透露姓名的

工作人員告訴記者,元旦期間接到 街坊電話爆料, 值班同事發現其中 一間房屋的房頂瓦片已被拆除。施 工隊稱是按照屋主要求進行改造, 並有文物部門的施工許可。但城管 隊工作人員發現,該工程儘管已在 市級文物部門備案,但施工內容與 申報的內容不符,上報的是進行內 記者在採訪中獲悉,早在2010 部輕微修繕,但實質上是拆除了房 頂,影響了建築外觀。另一工作人 員表示,此前已多次上門想與屋主 溝通,但因屋主都不在廣州,只能 與其代理人聯繫。據他們回應,是 因為在屋頂發現有白蟻窩,故而拆



■隅園部分瓦片已被拆除(左方),園內建築垃圾滿地。

記者胡若璋 攝

內地部分漕強折的著名歷史建築

2011年 9月 清代私家園林「蓮園」:位於北京市朝陽區紅岩胡同19號,院中原有的池塘已變 成平台,假山僅剩斷壁殘石

2012年1月 梁思成林徽因故居:位於北京東城區北總布胡同24號院

2013年 6月 廣州金陵台、妙高台:位於廣州市越秀區詩書路,始建於 1946年,由港商興建, 金陵台窗戶設計成比較少見的圓形,妙高台外牆採用棕紅色意大利批蕩,還有地下 車庫和水池

2015年4月 天津盛錫福大樓:位於天津市和平區和平路,建成於1929年,是德國貝倫德工程 公司設計、承建的五層歐式樓房

2015年5月 上海市英商班達蛋行舊址:位於上海楊浦區騰越路,始建於民國時期,為鋼筋混凝

■資料來源:記者胡若璋整理

香港文匯報訊 (記者 胡若璋 廣州報 道)廣州俗諺「東山少爺,西關小姐」説 的是上世紀三十年代廣州曾令人矚目的風 華一代。東山向來是廣州權勢實力人士的 的世居地,出入東山多是官家子弟。花園 式洋房,現代與傳統,各分東西,相輔相 成,讓不少遊客慕名前來尋覓民國時期廣 州的風情。 據了解,在民國時期,新河浦地區是華 僑、富商和政要的聚居地,幾乎每一座別

墅都有一個望族或政要名人的故事。東山 的小別墅俗稱爲「東山洋樓」, 尤以新河 浦地區爲主要地段成片集中分佈,建於20 世紀二三十年代。居住在洋房中的主人 們,大多生活條件優越,深受西方文化影 響,穿着打扮、生活方式、審美趣味等方 面與普羅大衆相去甚遠,「東山少爺」一 詞由此而來。

多位歷史名人曾居於此

記者了解到,歷史有許多名人如孫中 山、魯迅等都曾在這裡活動、居住過。現 今,「東山五大僑園」春園、明園、簡 園、逵園、隅園分散在以東山恤孤院路、 新河浦路爲主要集中地段。周邊高高低低 的複式小別墅,據説還現存600多棟,是 廣州現存最大的中西合璧低層院落式傳統 民居群。記者發現,除了極少數幾棟樓掛 着文物保護標示的別墅外,其餘的基本上 都還在使用中。一些被用作各種事務所, 一些改建成了咖啡屋和酒吧,更多的則是 易主後成爲私人樓宇或是分租給了幾户人 家,各有各的延續。

遺憾的是,早在2009年,近十幢東山小洋 樓悄然被強拆,當時引起全廣

州市民的質疑與關注。此後, **迫於外界壓力**,東山口的不少 小洋樓得以完善保存。



医三號月球着陸區命名 廣寒宮

程副總指揮、國防科工局探月與航天工程中心主任劉繼 忠昨日透露,國際天文學聯合會正式批准了中國嫦娥三 號着陸區月球地理實體命名,包括「玉兔」月球車巡視 次得以命名的「廣寒宮」,則覆蓋了「玉兔」在月球上 路線在內的嫦娥三號月球着陸周邊區域被命名為「廣寒 宮」。此外,嫦娥三號着陸點周邊三個較大的撞擊坑, 分別被命名為「紫薇」、「天市」和「太微」。

嫦娥三號於2013年12月14日在月球雨海東北部成功 掌握月球軟着陸的國家。嫦娥三號隨後釋出「玉兔」號 側重要地貌。

來唯一踏足月球表面的巡視探測器,它現在雖已失去移 動能力,但仍在收集數據,是全球最長壽的月球車。此

月表再添三大撞擊坑

劉繼忠表示,「廣寒宮」是嫦娥三號月球着陸點周邊 實施軟着陸,這令中國成為繼美國和前蘇聯之後第三個 方圓 77 米區域,包括「玉兔」月球車巡視路線及其東 他國家申請並批准的以中國元素命名的月球地理實體達

陸點周邊區域三個較大的撞擊坑,取自中國古天文圖中 的「三垣」,即紫微垣、天市垣和太微垣。

中科院國家天文台李春來研究員介紹,2007年繞月 探測工程成功後,中國利用獲得的全月面影像數據,首 次向國際天文學聯合會提出了命名申請,蔡倫、畢昇和 張鈺哲3個撞擊坑命名於2010年11月獲得正式批准。

今次,「廣寒宮」等月球地理實體命名後,中國和其

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)昨日 上海迪士尼度假區官方發佈了園內娛樂演出的眾多 細節部分。據了解,滬迪園將從音樂、舞蹈、主題 巡遊等方面,打造全天候的娛樂表演,此外還會接 地氣地專門推出符合中國遊客口味的眾多娛樂表 演。

據悉,今後遊客在上海迪士尼樂園的入口處就可 獲取當日所有演出的節目表,日間表演的亮點是城 堡內7位公主都會悉數和觀眾見面。另外全球迪士 尼最長巡遊線路也會在上海迪園亮相。

另據上海迪士尼度假區方表示,相較於其他迪園, 上海迪士尼在演出方面的投入和規模都是最大的。

撰文:劉曉林 著名易學專家‧曾連續十一年成功預測新年世界大勢‧用易理為 政要和企業全息預測決策服務二十五年、著有《财富預見力》、 《2013年大預測》、《2014年大預測》、《2015年大預測》

從年初開門暴跌看股市後市

我在《2015年大預測》裡說從測時的2,300點左右到2016年2月4日立春時全年 首尾漲 700 點左右即到達 3,000 點左右。 2015年 12月 25 日中午 11:15 李鍵來微信問 年底股市會不會大跌?得卦《澤天夬》變《雷天大壯》。子孫酉金臨白虎持世,動 化子孫申金,退氣,資金成交量萎縮。1月15日前注意形勢不好,跌的可能性大。 而1月4日恰好是乙酉日,白虎為跌得凶。果然大跌。酉10,申9,跌10以內。事 實上跌6.86%。成交量190萬左右。事實上184.4萬。成交額1,6數,加10數,共 2,600億。事實上2,409億。據此,2016年9月8日後股市要大跌。

1月4日驚魂喪魄之際,20:16有人欲知走勢。冬月廿五日乙酉日丙戌時。得卦 《雷山小過》變《雷火豐》。前面震盪不定。後略穩定。官鬼午火臨騰蛇持世,驚 恐不安,有氣無力。應爻父母辰土臨青龍動洩,幸好化妻財卯木回頭克。巳伏在辰 下,辰破數弱,洩5數,而已又助午世,漲2數,所以上午1月5日11時前即漲15 數,如150點。財卯伏官午下,午時漲約2數。但午戌合局反被子沖,又要跌1 數。未時合卯,下午漲3,8數。但未洩午,又要跌1數。故跌2數。全天成交量至 少1,6數,成交額3,8數,漲略微3,8數。注意6日、7日、8日的跌。13日、14 日才反彈。明日午時前為高點出逃時。

以此可知2016年春2月3月至少漲3,8數,4月底和5月略跌,6月,7月漲,注 意秋天冬天的跌。

六壬法。乙上空未騰蛇,大財空頭臨頭。未上丙戌太陰。明日要收財入庫了。酉上 戊子太常,加強了劫財力量。子上辛卯青龍,日祿財驅雷再加劫財力量。重審要重新 小心審視不然很被動。三傳空未騰蛇、丙戌太陰、己丑白虎。明日下午午時前漲。

奇門遁甲法。庚加丙壬天英值符景門在坤宮。空。丙壬加戊天禽天芮騰蛇死門在 兑宫。死門在時,可見形勢不好。跌2,7數。戊加乙天柱太陰驚門在乾宮,資本 驚恐。4,9,6,11數。與死門比和。容易跌。日乙加辛天心六合開門在震宮,大 量出逃,午時開始。利潤生門與己加癸天任九地在震宮,利潤被宮克,獲利很少。 總之春夏可獲利, 秋冬注意跌勢來臨。

新政生效 生育兩孩無需審批

全面兩孩政策改革完善計劃生育服務管理的決定》,中國將實行 合國 2030 年可持續發展議程的落實;保持適度生育水準,人口 生育登記服務制度,對生育兩個以內(含兩個)孩子的,不實行 總量控制在規劃目標之內。 審批,由家庭自主安排生育。這是在「準生證」制度實施多年 後,中國計劃生育服務管理的重大變革。

據新華社報道,這一文件是在中國最高立法機關不久前對人口 與計劃生育法作出修改後,對全面兩孩政策實施的進一步規定。 文件充分肯定了計劃生育工作取得的巨大成就,明確了計劃生育 改革發展的思路、目標、原則、主要任務和措施。

决定指出,當前中國人口發展呈現出重大轉折性變化,實施全 面兩孩政策、改革完善計劃生育服務管理是新形勢下堅持計劃生 育基本國策的重大戰略部署。

2020年全面提高計生治理

决定提出,實施全面兩孩政策、改革完善計劃生育服務管理的 主要目標是,到2020年,計劃生育服務管理制度和家庭發展支 持體系較為完善,政府依法履行職責、社會廣泛參與、群眾誠信 自律的多元共治格局基本形成,計劃生育治理能力全面提高;覆 蓋城鄉、佈局合理、功能完備、便捷高效的婦幼保健計劃生育服

香港文匯報訊 根據昨日公佈的《中共中央、國務院關於實施 務體系更加完善,基本實現人人享有計劃生育優質服務,推動聯



■内地對生育兩個以內(含兩個)孩子的將不再實行審批。圖為 2015年12月5日,家住四川省瀘州市江陽區的小姐妹趙梓茹 (右二)、趙悠然和爸爸媽媽在一起。

神州快訊

中山大學深圳將設新校區

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)教育部日前批准 中山大學利用深圳市提供的土地、辦學用房及相關配套設 施,在深圳市建設新校區。據悉,中山大學,深圳選址光明 新區,佔地約5,000畝,預計2018年9月投入使用。學校辦學 規模為全日制在校生2萬人,學生錄取分數和學位授予標準 與中山大學廣州校區一致。

教育部指出,中山大學·深圳力爭經過10年左右的時間將 校區建成具有中國特色、傳承中山大學辦學傳統,具有世界 一流水平的大學校區。據了解,中山大學深圳校區建成後, 將建設約20個學院(系),重點建設醫學類學科和新興工科 交叉學科,及科學、經濟學等學科。

雖然中大深圳校區2018年才開始使用,但今年起就會開始 招收少量醫科學生,並先在廣州校區培養。校方稱這主要是 盡快為深圳市培養亟需的高層次醫學人才。2018年深圳校區 啟用後,之前招的這些學生將正式進駐深圳校區。

江西浮梁現世界最大鎢礦

香港文匯報訊(記者 王逍 江西報道)記者昨日獲悉, 江西省浮梁縣朱溪鎢銅礦已探明三氧化鎢資源量為286萬 噸,鎢礦儲量刷新世界紀錄。

浮梁縣朱溪鎢銅礦區位於景德鎮市區南東135°方向直距 13千米處,行政區劃屬浮梁縣壽安鎮、樂平市涌山鎮管 轄。據了解,這是江西在查明武寧大湖塘超大型鎢礦之

後,近期又發現的一處世界級超大型鎢礦。 此外,該項目另有伴生銅礦22.44萬噸、銀礦1,165噸及

鋅、鎵、鎘等可綜合利用。目前主礦體還在勘查中。 5年來,項目累計完成鑽孔21個,累計完成鑽探工作量

31,522米,各類分析樣品 16,000餘件。 相關專家認為,該礦的發現,大大提高了中國鎢礦資源

的保障程度,增強了中國鎢礦在世界的話語權,對礦產資 源儲備、指導鎢礦勘查以及今後礦產資源開發均有重要意